Kính thưa  các ông, bà đại diện cho đảng uỷ, UBND, ban ngành, đoàn thể, các tập thể, cá nhân, những nhà hảo tâm đối với sự nghiệp giáo dục đào tạo nói chung và trường Tiểu học Thái Tân nói riêng.
Thưa các thầy giáo, cô giáo, các bậc phụ huynh học sinh trường Tiểu học Thái Tân. 
Nhà trường vinh dự được đón tiếp các quý vị đại biểu đại đến dự buổi lễ khánh thành nhà đa năng.
Lời đầu tiên thay mặt Chi bộ, Ban giám hiệu trường Tiểu học Thái Tân, chúng tôi chân thành gửi đến quý vị lời kính chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành công!
         Kính thưa quý vị!
         Trong những năm vừa qua, nhà trường luôn nhận được sự quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo sát sao của Đảng ủy, HĐND, UBND xã Thái Tân, của Phòng Giáo dục & Đào tạo Nam Sách; sự ủng hộ, tạo điều kiện giúp đỡ của các cơ quan, ban ngành, đoàn thể, các tập thể, cá nhân, cha mẹ học sinh, những nhà hảo tâm và sự đồng thuận của nhân dân. Tập thể sư phạm nhà trường đã không ngừng phấn đấu nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện: Năm 2017 trường đạt kiểm định chất lượng cấp độ III (Cấp độ cao nhất); Năm 2018 trường được công nhận đạt chuẩn Quốc gia mức độ I; Năm 2020 thư viện trường được công nhận đạt “Thư viện Tiên tiến”; nhiều năm liền đạt Danh hiệu thi đua “Tập thể lao động Tiên tiến” cấp huyện.
[bookmark: _GoBack]        Nhưng để đáp ứng được những nhu cầu giáo dục: Nâng cao chất lượng văn hóa, phát triển kĩ năng sống toàn diện cho các em học sinh theo chương trình Giáo dục phổ thông 2018 và xây dựng trường đạt chuẩn Quốc gia mức độ II. Yếu tố cơ sở vật chất và trang thiết bị dạy học đầy đủ là khâu rất quan trọng, là một trong những đòi hỏi cấp thiết. So với yêu cầu của các tiêu chí trường chuẩn Quốc gia mức độ II thì cơ sở vật chất nhà trường còn thiếu: Khu vui chơi, sân bóng đá mini, Nhà đa năng, bể bơi, khu bán trú cho học sinh.
Chia sẻ với những khó khăn của nhà trường, Đảng ủy, UBND, các ban ngành, đoàn thể, nhân dân xã nhà, đặc biệt là sự đóng góp, hỗ trợ của các nhà hảo tâm đã quyên góp, tài trợ kinh phí để xây dựng cơ sở vật chất còn thiếu. Hiện nay nhà trường đã có được cơ ngơi khang trang, sạch đẹp, đầy đủ cơ sở vật chất đảm bảo các tiêu chí trường chuẩn Quốc gia mức độ II. Vinh dự cho nhà trường tháng 12 năm 2021, nhà trường được UBND tỉnh công nhận trường đạt chuẩn Quốc gia mức độ II.
Thay mặt lãnh đạo nhà trường, tôi xin bày tỏ lời cảm ơn sâu sắc tới đảng uỷ, UBND, các ban ngành, đoàn thể, các bậc cha mẹ học sinh, nhân dân xã Thái Tân; Các cá nhân, cơ quan, đơn vị; các nhà tài trợ, các thế hệ học sinh xã nhà đã hỗ trợ kinh phí xây dựng cơ sở vật chất cho nhà trường. Thời gian tới nhà trường rất mong tiếp tục nhận được sự quan tâm, ủng hộ của chính quyền xã Thái Tân, hội cha mẹ học sinh trường Tiểu học Thái Tân, nhân dân xã Thái Tân; Các cá nhân, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, các nhà hảo tâm ủng hộ, tài trợ cho nhà trường để tăng cường xây dựng cơ sở vật chất, bổ sung các thiết bị dạy học, hỗ trợ các hoạt động giáo dục phục vụ học sinh trong nhà trường. 
Kính chúc quý vị sức khỏe, hạnh phúc và ngày càng thành công trên mọi lĩnh vực hoạt động của mình.
          Trân trọng cảm ơn!
